

100 奋斗百年路 启航新征程

二十九集大型革命历史题材电视连续剧(剧本)

贺 昌

(五十二)

□ 刘树亮

第十二集 矢志不移 ④

27 淞沪戒严司令部办公室 内 日

邢士廉对贺昌及因查货被打被扣的学生、工人：“英、日领事多次要求取缔查禁货物运动，本司令亦派人劝过你们，张贴布告告诫过你们，你们却充耳不闻，视若无睹，能不逮捕你们吗？邢士廉说完看看一旁坐着的英国领事巴尔登。巴尔登用凶狠的眼光盯着贺昌。

字幕叠出：淞沪戒严司令部司令邢士廉

贺昌：“你们淞沪戒严司令部是国人的机关还是外国人的机关，为什么要执行外国人的指令？”

邢士廉：“中国人就都高兴让你们捣乱？”

贺昌：“广大人民群众是坚决支持我们查禁仇货的，义风所向，退避皆软，只有那些不法奸商才反对检查哩！”

说话间，向占彪从后屋里走出来瞪着眼：“你们再不要借端生事搞什么查禁了，王八捡个乌纱帽——你们也成官了，也有权来管我们？”转而向邢士廉：“邢司令，对于这些不干正事，专好调三窝四，胡搅蛮缠，白拿白用的刁民，必须用最绝劲的刑法来惩处，最好是捉一个，就地正法！”

贺昌：“你买卖国货他们会干涉吗？”

向占彪：“我多少年来就一直经营这种面粉，从来没人说我卖得不对，就你们高明！”

贺昌：“中国面粉各埠堆积如山，本来已经供过于求，学生们又反复向你们劝导不要进仇货，你们为什么偏偏要定洋粉运到这里来卖？”

向占彪：“怎么经营法是我自己的事，犯不着你们狗咬耗子——多管闲事！”

贺昌：“昧着良心经营仇货竟然如此理直气壮，而且还敢求庇于邢司令，难道你不害怕亵渎邢司令的贤明爱国之名？”

邢士廉：“你们的学生借查禁之名，予取予求，中饱私囊，阳托团体之名，阴行扰乱之实，混同流氓，意存讹诈，破坏秩序，妨害治安，弄得上海险象可怖，民怨沸腾，长此滋扰下去，何日可得安宁？”

贺昌：“邢司令所说的，正是我们时刻注意防范的。司令一向重视证据，可曾有哪些学生，在什么时间，什么地点，以何物中饱过私囊，以何种形式破坏过秩序，还请邢司令明确指出，我们定当严肃处理！”

邢士廉瞠目结舌，无言以对。

身边的金副官看看邢士廉接着：“那么多学生，你们敢保证没有一个中饱过私囊的？”

被捕学生：“我们没有犯错都被你们逮捕起来了，中饱私囊、破坏秩序的你们为什么不把他们抓起来？”

金副官：“你们要挟他们罢工，逼逼西人住宅华伴罢工就是扰乱秩序！”

众学生：“我们什么时候要挟强逼过别人？”

金副官拿过所获学生传单：“这不是证据吗？这是从你们手里夺过来的传单！”接着指着传单上的字：“上面这不是写着吗：坚持罢工斗争吧……”

贺昌指着那传单：“这传单哪有要挟强逼之意，难道号召等同要挟强逼吗？”

金副官：“不管你们如何巧言善辩，你们的活动已经引起了中外人士越来越强烈的不满。”

邢士廉严肃地：“本军奉段执政之命，专为保护本埠人民安全、维持地方秩序而来。”

金副官接着：“其余概非所知。”

邢士廉：“本总司令诚信待人，不忍不教而诛，今再为恳切之劝谕，作最后之申傲；日后如有不法之徒或团体内之不良分子，胆敢再有越轨或违法举动，一经查实，定即拿案，按照戒严法给予枪决。本总司令言出法随，深望诸位毋蹈后悔！”

贺昌：“既然总司令再三劝令学生等停止查货，想总司令

必有禁断奸商私运的具体办法，还望明白宣示其旨，俾众周知。”

邢士廉：“沪案早已移京办理，查禁之事自有政府负责。以后，任何团体或个人均不得借沪案以滋事！”

贺昌：“在中华民族危亡之际，你们大权在握不思救国，反而将各种不雅之词横加于热心爱国的热血青年头上，左一个‘暴徒’、‘刁民’，右一个‘越轨’、‘滋事’，或则大骂‘赤党’、‘过激’，令亲者痛而仇者快，你们难道真的不觉得这样做问心有愧吗？”

金副官：“让你们停止查禁，你们停止了不就得了嘛！”

贺昌：“如果商界同胞个个都能本其良心，杜绝不法行为；或商会官厅能以强力制止其私运，则学生等何苦要荒废学业，耗费精力，勉任烦劳呢？”

一学生：“今商会既不思处置之方，而官厅亦复放弃其应尽之责，若学生等再无丝毫之表示，世人岂不谓我人心尽死，莫如此奸商何？”

另一学生：“如果政府不采取有效查禁措施，则国民天职，义无多让，我们学生就是刀锯在前，鼎镬在后，亦决不中止我们的行动，以致让中外人士笑我们虎头蛇尾！”

28 黄家阙路工商学联合会会议室 内 日

贺昌、李立三、刘少奇、恽代英、林均等工商学联合会二百余人在开会。

贺昌：“现在形势极为严峻，帝国主义者利用买办、工贼，疯狂地诱惑、欺骗、绑架、枪杀学生群众和工人阶级，中国的大商人、绅士、学者、军阀等所谓‘高等华人’，已经彻底地倒向敌人一边了，成了帝国主义者‘以华制华’的得力工具……”

这时，一工人慌慌张张地跑进来：“不好了，大队奉军杀气腾腾地向咱们这里开过来了！”

29 黄家阙路工商学联合会大门口 外 日

大队奉军端着枪冲进工商学联合会。随即便是翻箱倒柜的折腾声、砸家俱声。

门上“上海市工商学联合会”的牌子也被一枪挑下来，砸得粉碎。

30 民国路福佑门口(近小东门处)上海海员俱乐部门口

大队军警包围着上海海员俱乐部。“上海海员俱乐部”的牌子亦被挑下砸碎。几个奉军军警正忙乎着用木条往住钉门，有的往上贴封条。

31 工商学联合会机关大门 外 日

众工商学代表围成一团气愤万分地：“咱们的斗争已经使敌人感到了无可挽救的痛苦，其经济侵略眼看就要攻破了，不料奉军却来了这一手，这不是要根本推翻罢工斗争吗？”

“这种破坏之举，不出自对方，而出自咱们自己国家的人，真是太可恨了！”

贺昌：“走，咱们到我们学联去研究对策吧！”

32 上海学生联合会大门口 外 日

大门前站满了以常之英为首的大队警察。其中几个警察正押着学生联合会的两个学生往出走。

常之英对向门口走来的贺昌等二百余工商学代表：“站住，不准入内！”

众：“为什么？”

常之英：“知道你们要来这里开会，邢司令特地让我来守门。”

贺昌：“走，那一边有个空场，就开露天会议吧！”

贺昌说完与众人刚迈开步，突然一群受骗学生拥过来

了，为首的一个对着贺昌大叫：“姓贺的，你别走，你把二十万捐款寄到北京学生会去购买枪弹，为什么不公布？”

贺昌转过身来：“学生联合会的捐款收支情况日日公布，哪一天没有公布过？”

学生中一个：“买枪那二十万元你是什么时候公布的？”

贺昌：“你们听谁说买枪寄出了二十万？”

众学生：“你以为你不公布我们就不会知道？马王爷有三只眼！”

贺昌：“大家千万不要听信谣言，根本没有这回事！”

一学生：“你们学生联合会的人一天到底拿多少薪水？”

贺昌：“他们都是热心为社会服务的人，除吃饭在这里外，任何人不得分文薪水。”

另一学生：“你们每天吃饭的费用是多少？”

贺昌指着学生联合会大门口：“门口不是贴着通知吗，你们看看就知道了。”

(特写 门口上的通知)：

为了节约费用，本会职员从今日起一律素食、稀食。

上海学生联合会(盖章)

一九二五年六月一日

一学生对众学生：“不要相信那些鬼话，那都是骗人的！”

众学生狂乱地叫喊起来：“你们还想欺骗人？”

“你们到底贪污了多少捐款，快快交出来！”

贺昌：“学联收款放款均有账目，可查可考，每日收支情况，日日在各大报刊上公布，哪有贪污之事，大家千万别受人欺骗，一定要相信学联。”

一学生：“那就把账本交出来，我们要审查！”

贺昌：“欢迎大家监督我们的工作，但是得有秩序。你们是哪个学校的，请选代表来查！”

众学生：“我们是上海学生总会的，我们代表着上海所有学生前来审查你们，强烈要求你们把贪污的款子交出来！”

贺昌：“同学们，大家大概知道学联的钱是怎么来的吧，是各校同学从自己本来就不宽余的伙食费中节约每一分钱而来；是他们投亲告友，左挪右借，典衣当物而来；是他们深入大街小巷辛勤劝募而来。”

张永和紧接着：“不少同学为募捐，清晨出发，深夜才回，一天往返一百多里。现在上海这样炎热的天气，热得他们唇干舌裂、头晕脑胀，但是他们仍然坚持不懈；大雨如注，浇得他们浑身透湿，他们也不稍停歇，这样得来的钱，有谁忍心去挪用一分？”

贺昌：“现在粥少僧多，连日来，各地发放的救济金全是学联募捐的钱，学联哪里还有钱来搞贪污？”

众学生大叫：“胡说，你要老实交待！”

“你们那个学联是过激分子的小团体，无权代表上海学生！”

“快把你们那个只会贪污的坏团体解散了算啦！”

“你们学联里没有一个好人！”

“你们学联是陷害学生的陷阱，是贪污犯、野心家的大本营！”

“再不要打着学生团体的旗号为害学界了！”

这时，后面又来了一帮手拿棍棒的流氓对着贺昌大叫：“快给我们罢工费，为什么好久不给我们发？”

贺昌：“你们是哪个厂里的？”

那帮“工人”一时语塞。

其中一人想了想：“管我们是哪个厂的哩，反正老子们是工人，为什么不给老子们发救济费？”

另一“工人”：“老子们是中国的，你们要打倒帝国主义，难道连老子们也要往倒打！”

贺昌严肃地：“你们是哪个厂的回哪个厂的工会去领，这里不对个人！”

那帮“工人”袒胸露背、龇牙咧嘴：“爷们今天偏要找你领！”

“那么多的救济费你们全要贪污，就不给老爷爷们留一点？”

“你们口口声声要御外，不除去你们这帮家贼怎么御外？”

一“工人”提着棍子走到贺昌面前咬牙切齿地：“你是给不给吧，老子们饿着是死，拼了还是死，要死咱们就一起死吧！”说着便抡起棍子向贺昌劈头打来。



吕梁故事